

## 现代快报

2009年7月13日 星期一  
责编:张名青 美编:王莺燕 组版:丁亚平

## 都市

民生为本 民利至上

24小时读者热线  
**96060**  
新闻爆料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

“七年之痒”分化成两个离婚高发期

# 结婚5年和16年最易亮红灯

## 记者

昨日从南京八区婚姻登记部门了解到,今年上半年,南京八区有18933对新人结婚,比去年同期略多;劳燕分飞的也不少,有5048对夫妻办理了离婚手续。随着社会的发展,婚姻高危期从“七年之痒”迈入了“5年”和“16年”两个临界点。婚姻登记部门一项抽样调查显示,在400对离婚夫妻中,婚龄在5年和16年的各占3成多。

## 江宁区结婚人数最多

年初就有人发现,今年是牛年又兼闰五月(即传统的马月),有“做牛做马”之嫌,有的新人因此提前或推迟婚期,誓不“做牛做马”。有网友甚至拿出万年历,称今年是“双春”(两个立春),即阴历正月初十(2009年2月4日)和阴历十二月廿一(2010年2月4日)。关于“双春”有两种截然相反的说法,一是立春有一年之始及开枝散叶的象征意义,特别适宜嫁娶;另一种认为,“春”代表着“桃花”,很容易让人联想到“第二春”、“二度春”,可想而知,这样的婚姻不稳定。

事实证明,南京绝大多数年轻人不信这一套。记者昨天了解到,今年1—6月份,南京八区有18933对新人结婚,而去年一年是

35393对。同时,今年的婚宴已预订到10月份。记者还发现,鼓楼区历年来一直排在结婚登记人数的榜首,不过,这个纪录已被江宁区打破,江宁区上半年有4341对新人结婚,而鼓楼区是4182对。“新城区,年轻人买房落户的多,结婚的自然也就多了。”江宁区婚姻登记处工作人员解释说。

## 婚姻受困者婚龄分级明显

记者在随机抽查的400份今年离婚的案例中统计发现,婚姻受困者婚龄分级很明显,7年之痒已分化成两个“离婚的高危险期”,一个是婚龄5年,年轻人结婚后散去激情时;另一个则是婚姻进入第16个年头左右,即通常所说的“中年危机期”。

在鼓楼区婚姻登记处,

记者遇到办理离婚手续的刘先生和于女士,两人默默地交上结婚证,换取了离婚证。于女士告诉记者,他们是大学同学,2004年大学毕业刚一个月就结婚了。“当时就是觉得这个人对我实在太好了,不可能再有人像他对我这么好。”但是,婚后生活让她大失所望。丈夫从小在农村长大,一些生活习惯、消费观念和她很不一样。两个人常常为了谁做家务、在家吃还是在外面吃等琐事吵得不可开交。“天天吵架太累了,趁着现在还年轻,没有孩子,离了再找一个合适的。”于是,在结婚第5个年头,两人选择了平静地分手。

记者在调查中发现,结婚5年内离婚者,没孩子的比例高达65%。看来,孩子对稳定婚姻起到了一定的作用。传统观念中所认为的“7年之痒”正在提前,为何

5年婚龄成为一些夫妻的坎儿?婚姻登记处一工作人员分析说,由于现代年轻人的自我独立心增强和情感包容心减弱,夫妻间会产生“审美疲劳”,当结婚3至5年出现裂痕时,“离婚”很快就被摆上了桌面。他们大多没有可分割的财产,又没有孩子,好聚好散是导致短婚的原因。

另一方面,当婚姻持续到15年至17年时,夫妻两人正面临人生中各种巨大的压力:一方面孩子正进入青少年期,在家里爱唱反调;一方面父母开始年老,需要花费金钱、精力去照顾。婚姻登记处一工作人员分析,这一年龄段的人来办离婚时比较“理智”,对孩子归谁,抚养费出多少,房子归谁等问题,都一一写进了离婚协议书中。

快报记者 项凤华



天太热,小朋友格外喜欢亲近水 快报记者 辛一 摄

雄蚕蛾是“神虫国宝”,面包虫能延长果蝇生命

## 昆虫身上藏着不老仙方,你信吗?



▶有些胆子大的人已开始尝试吃面包虫(资料图片)

## 昆虫能让人永葆青春?

人类一直在寻找不老仙方。事实上,“仙方”就是抗衰老药材。

“统计发现,《本草纲目》中常见的人药昆虫有40~50种。”李飞说,在这么多的人药昆虫中,有一些是抗衰老昆虫,这些昆虫体内自身含有抗衰老的成分,能够清除体内有害自由基。世界上现存昆虫种类超过100万种,我国的昆虫资源占10%,其中具有药用价值的昆虫有13个目200多种,但已被开发利用的资源寥寥无几,仅限于冬虫夏草、白僵蚕、斑蝥等少数几个种类。

李飞发现,在《本草纲目》、《黄帝内经》等中医经典中频繁出现抗衰老昆虫的记载。比如《本草纲目》载:“蚁力最大,能举等身铁,人食之能益气力,泽颜色。”小小蚂蚁能举起比自身重数倍的物体,人吃了以后能够抗衰老,增加耐力。“我的学生们对昆虫兴趣特别大,小小的昆虫,真的能让人类永葆青春吗?它们有什么神奇之处呢?”为了揭开昆虫

的抗衰老秘密,李飞和学生成立了一支研究队伍,既有中医专业,也有昆虫专业的学生。

## 小鼠吃了雄蚕蛾神勇无比

城市里,人们把蚕当宠物养,却不知道它是一种珍贵的滋补品,李时珍在《本草纲目》中称雄蚕蛾为神虫国宝,认为它有补肝肾、抗衰老的神奇功效。“我们查医书发现,蚕能治疗饥渴症。我们就想通过实验证明,蚕体内含有哪些药用成分?我们对雄蚕蛾的有效成分进行了提取,发现雄蚕蛾体内的氨基酸种类很齐全,脂肪酸含量也比较高,还有相当丰富的矿物质、微量元素,含有脑激素、蜕皮激素和保幼激素等。”这些成分对抗衰老都非常有用。

“我们还特意饿雄蚕蛾,发现它们在不吃不喝的状态下,也能活10天左右。”李飞感慨地说,这太神奇了,这进一步证明它们体内含有延年益寿的活性成分。李飞给一只小白鼠喂食雄蚕蛾磨制的粉末,对比实验发现,它非常神勇,在水中比普通白鼠多游几十分钟。

通过研究,李飞教授发现了秘密,雄蚕蛾能降低小鼠血清尿素氮含量和血乳酸含量,提高小鼠血清乳酸脱氢酶活性,增加小鼠血浆中睾丸酮和皮质醇的含量,降低小鼠肾上腺内维C含量,表现出抗疲劳的作用。

## 吃了面包虫,果蝇多活10多天

李飞办公室外的走廊上养着很多果蝇,它们是李飞的宝贝,“我们用它们来证明面包虫究竟有没有抗衰老功能。”

面包虫又叫黄粉虫,是养殖蜘蛛、蜈蚣、蝎子、蛇以及家禽家畜的最佳饲料,在花鸟市场就能买到。果蝇虽小,用处却不小,“虽然小果蝇和人类看起来差别实在太大,但果蝇的疾病基因、衰老基因都和人类相似。”

李飞给果蝇喂食面包虫粉末,对比实验发现,常规情况下,它们的寿命和普通果蝇没啥区别,但如果给它们施加压力,比如高温或饥饿,这时候,差异就出来了,吃了面包虫的果蝇寿命会延长至6—70天,普通的只能活45天。”

李飞通过分析发现,面

包虫体内含有18种氨基酸,且包含人体必需的8种氨基酸,含量占氨基酸总量的40%,且其配比接近于人体氨基酸需要量模式。不仅如此,面包虫还含有多种矿物质、微量元素和维生素,其中核黄素和维生素E含量都很高。维生素E有保护细胞膜中的脂类免受过氧化物损害的抗氧化作用,是一种不可缺少的营养素和药品。

## 试图破解抗衰老基因的秘密

据了解,李飞团队的《昆虫的药用价值及其药理学研究》已经通过了南农本校的验收,但李飞表示,实际上,他们的研究还没有结束。

李飞说,目前,我们已经知道哪些基因与疾病、衰老有密切联系,但还没有办法改变这些基因。“这组实验的最终目的,是从基因学的角度研究面包虫到底影响了果蝇哪些基因,是如何起作用的。具体说来是看这些果蝇吃了面包虫之后,基因的变化。然后‘顺藤摸瓜’,找到昆虫对人体抗衰老基因产生的作用。”

通讯员 董志昕  
快报记者 胡玉梅

明天入伏,梅雨可能跌入伏天

## 本周气温攀上37℃

明天进入伏天,昨天,省气象台发布南京地区高温警报,今天南京将出现35℃高温天气。如果明天还没有出梅,那就直接遭遇伏天。到本周后期,甚至将出现37℃高温,这将是今年以来的最热。

## 今年两个“中伏”

民间有个说法:“夏至三庚便数伏”。意思是说,从夏至这一天开始在历书中往下找,当找到第三个带有“庚”字的那一天(农历上称为“庚日”)便开始入伏。今年7月14日开始入伏,7月24日中伏,8月13日末伏,到8月23日出伏,三伏达40天,意味着今年中伏时间长,为20天,即民间所说的两个“中伏”。

天文专家介绍说,传统的推算方法规定,夏至以后的第三个庚日、第四个庚日分别为初伏和中伏的开始日期,立秋以后的第一个庚日为末伏的第一天。

因第三个庚日、第四个庚日即为初伏和中伏的第一天,而每个庚日之间相隔10天,所以,初伏的时间为10天,末伏规定也是10天。中伏时间有长有短,可能10天,也可能20天。这是因为每年夏至节气后的第三个庚日(初伏)出现的迟早不同,故中伏的天数也不相同,于是就有了有些年份伏天30天,有些年份伏天40天的差别。

“三伏天”是一年中气温最高,并且潮湿闷热的日子,民间百姓说的“苦夏”就在此时。天文专家忠告:在这个时节,公众要注意增加营养,食物以清淡、易消化为宜,少吃油腻和辛辣的食物,少饮酒、少抽烟。另外,要做好心理调节,要静心、安神、戒躁、息怒。

## 梅雨会撞上伏天吗

江苏省气象台仍然没有宣

布出梅时间,但是天气却是一天比一天热了。明天如果再不出梅的话,梅雨就跌入了“伏天”,梅雨的高温配合上伏天的高温,那将是难熬的“桑拿天”。气象资料显示,近十年来,只有在2007年是这种情况,当年7月15日就入伏了,但直到7月24日才出梅。巧合的是,那一年也是两个中伏,伏天长达40天。

无论如何,入伏后,南京将不可避免出现一段高温天气,三伏天是一年里最热的时期,据资料记载,江苏50多年里,只有1972、1980和1993年出现过三次“凉三伏”的现象。

## 本周后期 37℃

今年到底何时出梅,目前还没有确切的消息,但是随着副热带高压的北抬西伸,整体的梅雨带暂时向偏北推移,南京这一周将多高温天气。昨天,省气象台发布高温警报,称今天将有高温天气。中期预报显示:16—17日,南京可能出现37℃高温。由于近期气温高,午后局部地区有可能出现热雷雨,市民需注意。根据预报显示,南京今天多云,今晨最低温度25~26℃,今天最高温度35℃;7月14日全市多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,最低温度26~27℃,最高温度34℃左右;7月15日全市多云,局部阴有阵雨或雷雨,最低温度24~25℃,最高温度34~35℃。

气象专家介绍说,今年出梅的日期并不算晚,从近百年的历史气象资料看,最晚出梅日是1954年7月30日。1986年出梅日为7月25日,1987年为7月27日。但1987年后,没出现过7月25日以后出梅的,2008年出梅也比较晚,7月24日才出梅。

快报记者 刘峻